

拉萨日报

ཀྲུང་གི་འབྲུག་རྒྱལ་ཁབ་གྲོགས་པོ་གྲོགས་པོ་ལྷན་དུ་བྱེད་པའི་ལོ་རྒྱུས་ལོ་འཁོར་གྲོགས་པོ་གྲོགས་པོ་

2023年12月24日 星期日 农历癸卯年十一月十二 今日4版

LASA DAILY 第2287期 www.lasariobao.com



民族团结之花助力现代化新拉萨建设

——2023年全市民族团结进步工作综述

拉萨融媒记者 拉姆次仁 实习生 康卓

谱写高质量发展新篇章

——2023 答卷

今年以来，拉萨市采取有力措施，锚定目标任务，充分调动各级各部门、各族群众和社会各界参与模范区创建、推进民族团结进步事业的积极性和主动性，各项任务圆满完成，成功创建了“全国民族团结进步示范市”“自治区民族团结进步模范市”，凝聚起建设社会主义现代化新拉萨的磅礴力量。

曲水县其奴村是远近闻名的民族团结村，多年来，村“两委”高度重视民族团结进步模范区创建工作，把民族团结进步创建工作列入村“两委”重要议事日程，在工作中注重结合本村实际，开展各类促进民族团结进步活动。如今，在其奴村，一个个民族团结的故事见证着

各族群众血浓于水的深情厚谊。日前，记者来到位于村委会门口的小朱蔬菜店，这是住在其奴村6组的琼达和朱登辉2011年通过自己的努力办起的一家蔬菜店。如今，这家蔬菜店月收入近3000元，这让他们一家的生活有了盼头。走进蔬菜店，村民正在挑选新鲜蔬菜，各类蔬菜整齐地码放在货架上，算账、称重、装袋，琼达忙得不可开交，村民对琼达一家的服务也是赞不绝口。2017年，他们一家荣获了曲水县民族团结进步模范家庭称号。

琼达告诉记者：“我和老公认识有20多年了，2011年，我们开了这家蔬菜店，收入还可以。”

一直以来，曲水县其奴村“两委”紧紧围绕改革发展稳定大局，开展多层次、多形式的民族团结教育，村“两委”成员经常走村入户，了解社情民意，并及时有效解决。如今，其奴村村“两委”班子换了一茬又一茬，但村干部和群众团结一

心、和睦相处，2018年，其奴村被评为拉萨市民族团结进步创建活动“示范村”。

其奴村党委书记且增说：“今后，我们也将持续加强民族团结进步各项工作，为美丽乡村建设添砖加瓦。”

近年来，拉萨市坚持以人民为中心，用真心、付真情、出实力，努力做好流动人口服务管理工作。全市累计办理居住证601483张，开展送证上门30余万次。

市公安局政治部副主任纪雅静说：“在民族团结进步创建工作中，我局紧紧围绕‘对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明’的总要求，聚焦主责主业，把铸牢中华民族共同体意识融入拉萨公安人的血脉中，融入公安工作全过程，有效提升了新时代城市民族工作的社会服务管理水平。”

在城关区公安分局扎细派出所户籍室记者看到，印有“不分地域、不分民族、工作严谨、服务热情”字

样的一面锦旗悬挂在墙上，这是群众对扎细派出所户籍室民警工作的肯定与赞扬。近年来，扎细派出所户籍室全力打造“以民为本”服务窗口，在工作中不断创新改革，有效缓解了群众急需问题，就学等问题，得到了辖区群众的一致好评。

纪雅静说：“拉萨市公安局将携手各族群众，加强警民联动，营造良好的营商环境，帮助各民族流动人口更好地融入城市生产生活中，提升各族群众的归属感、幸福感、安全感，共同促进民族团结，有形有感有效铸牢中华民族共同体意识。”

“下一步，我们将认真贯彻落实区委决策部署和工作要求，深入学习宣传贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，建立各民族交往交流交融常态化工作机制，完善模范区创建传播矩阵，规模化、常态化开展群众性创建活动，提炼特色亮点，不断推动创建工作走深走实。”市民委副主任、市委强团结行动专班办公室副主任次仁拉姆说。

苏拉情深唱响苏州湾

原创音乐剧《天·梦》苏州上演

拉萨融媒讯(记者涂琼)近日，由中共江苏省委宣传部、西藏自治区党委宣传部、江苏省文旅厅指导，中共拉萨市委、江苏援藏前方指挥部、江苏省演艺集团、拉萨市委宣传部出品的原创音乐剧《天·梦》在苏州太湖畔的苏州湾大剧院上演。

本次演出是2023首届江苏拉萨周的系列活动之一，旨在深入贯彻新时代党的治藏方略，全方位展示拉萨城市发展和民族文化、江苏援藏工作成果，深化两地交流合作，不断巩固深化“苏藏一家亲”的深厚情谊。

真实援藏事迹艺术化改编

原创音乐剧《天·梦》以藏族姑娘卓玛的成长故事为主要创作线索，以西藏社会风情与百姓生活变迁为背景，结合江苏援藏的真实事迹，展现了几代中华儿女在共同建设幸福美丽新西藏的过程中追梦、圆梦的动人故事。

剧中，出身建档立卡贫困户家庭的藏族少女卓玛在江苏援藏干部的帮助下，来到遥远而陌生的江南，成为第一批直升机女飞行员努力奋斗。各族同胞奋力追逐的梦想，仿佛在雪域高原的穹顶织起了一道五彩的“天·梦”……

《天·梦》是“十四五”江苏援藏项目之一，也是西藏首部原创音乐剧。该剧采用音乐剧的形式，充分运用音乐、歌舞等舞台艺术手法，在真实事迹的基础上加以艺术化改



图为音乐剧《天·梦》演出现场。

拉萨融媒记者 涂琼摄

编，并将汉、藏两种风格结合，在好听、好看中让观众感受到少女卓玛的梦想、命运、成长轨迹。

该剧将故事放在中央关心、全国支援西藏建设的大背景下，通过歌颂几代援藏人接续筑梦的故事，打造出新时代的援藏故事、中国故事。

演出现场氛围浓厚

为了配合当天的演出，苏州市第十批援藏工作组精心布置了藏式场景。走进剧院大厅，观众就能看到书写着“林周，你好”的欢迎牌。

巍峨的雪山下，牦牛悠闲地晒着太阳，藏族女孩与黑颈鹤翩翩起舞，一组逼真的背景让观众一下子从江南水乡穿越到了雪域高原。糌粑、牛肉干、青稞米等当地特产摆放在其中，高原小城浓厚的生活气息扑面而来。(下转第三版)

市领导带队检查旅游景点安全生产整治行动开展情况

尼玛带队

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)近日，市政协主席、安全生产整治行动专班副组长尼玛带队赴罗布林卡旅游景点检查安全生产整治行动开展情况。

尼玛一行来到罗布林卡，对消防控制室日常工作开展情况、值班

制度、景区客流量等进行了详细了解。随后，尼玛边走边对园区宫殿内老化电线整治情况、消防器材配备和保养情况等进行了检查。随后，尼玛来到达旦明久殿堂，发现路边有摊贩售卖副食品，嘱咐管委会要定期检查景区内商贩销售食品的

生产日期，把好食品安全关，坚决杜绝销售过期食品，维护群众健康和合法权益。

尼玛指出，罗布林卡作为古建筑文物单位，是拉萨对外宣传的一张名片，各级各部门要以此次拉萨城乡环境综合整治行动为契机，

充分开展好各项整治行动。要从细节化、日常化管理上下功夫，时刻保持警醒，定期对景区进行安全检查，按照不留死角、不留空白的工作要求，对景区安全隐患进行全面摸排，压实责任、限期整改，确保景区持续稳定、长期稳定、全面稳定。

学思想 强党性 重实践 建新功

自第二批主题教育开展以来，全市商务系统始终保持高度的思想自觉和行动自觉，把主题教育作为转作风、树新风的重要载体，扎实推动招商引资、扩大消费、稳外资稳外贸和重点项目建设各项具体工作，切实把主题教育的成效转化为推动商务事业高质量发展的内生动力。

市商务局将“学思想”摆在首位、贯穿始终，坚持“六学”联动，结合驻村帮扶机制、在职党员“双报到”等活动，充分利用周边红色警示教育基地资源，不断创新拓展载体形式，深入开展主题教育学习，组织理论学习中心组学习和支部学习9次，开展宣讲3次，为驻村点和包保社区办实事10余件，赠送物资价值3万余元，开展志愿服务活动4次，引导和推动广大党员干部在学思践悟、转变作风上下功夫，推动理论学习入脑入心。

直奔问题去，找准“小切口”。市商务局坚持以“四下基层”为重要抓手，组织领导干部深入基层一线开展调查研究，突出问题导向，拿出具体举措，以深化调查研究推动解决发展难题，持续优化营商环境，进一步助力企业健康、持续、高效发展。

“自拉萨·印开街以来，市商务部门多次深入街区调研指导，协调解决项目推进过程中遇到的难点问题，帮助我们顺利开展各项工作。目前，项目招商进度已经达到80%以上，15家门店已进入正式运营状态，整体运营情况良好，有望在明年四五月份全面开街运营，为广大市民提供更高品质的服务体验。”西藏荣耀集团副总经理刘涛告诉记者。

市商务局紧紧围绕要素保障、企业诉求，全力做好落地企业后续服务保障工作。通过前期调研走访、充分了解企业需求，积极落实《西藏自治区推进企业上市“格桑花行动”计划》，深挖我市上市资源，加快培育上市后备企业，推荐我市企业纳入自治区上市后备企业重点资源库内，强力推进企业挂牌上市工作，支持企业通过资本市场做优做强。

“我们企业早在两年前就有上市计划了，市商务局根据《西藏自治区推进企业上市“格桑花行动”计划》，积极让我们企业入库，并帮助我们开展上市培训、辅导等，这为我们后续的上市工作打下了坚实的基础。”西藏藏建科技股份有限公司行政部经理王玮琰说。

市商务局锚定“招商引资、社零总额、外贸总额”三大经济指标和重点项目建设，以更实举措、更大力度推动商贸领域各项工作取得新突破、新成效。目前，全市招商引资实际到位资金251.06亿元，同比增长21.43%；1至10月全市实现社会消费品零售总额359.30亿元，同比增长23.7%；拉萨进出口额预计全年能够实现51.18亿元，同比增长15.11%。

“下一步，我们将坚持两手抓、两促进，确保三大指标实现开门红，为拉萨经济社会发展作出商务部门应有的贡献。”市商务局副局长邓文胜说。

学思践悟转作风 惠民助企促发展

全市商务系统扎实推进主题教育见行见效

拉萨融媒记者 范江英

曲水当雄两县成功创建全国有机农产品生产基地

拉萨融媒讯(记者范江英)12月23日，自治区农业农村厅在拉萨市曲水县举办全区首届全国有机农产品生产基地证书颁证(授牌)仪式。曲水县、当雄县成功创建全国有机农产品生产基地，获全国有机农产品生产基地证书，我市实现全国有机农产品生产基地认证零的突破。

23日上午，全区首届全国有机农产品生产基地证书颁证(授牌)仪式在曲水县文化活动中心举行，为曲水、当雄、类乌齐、波密4县农业农村部门颁发全国有机农产品生产基地证书。其中，我市曲水县认证面积为10110亩，成功创建“西藏自治区曲水县全国有机农产品(青稞、油菜籽等)基地”，当雄县认证面积为1295967亩，成功创建“西藏自治区当雄县全国有机农产品(牛乳)基地”。

曲水县才纳乡白堆村党委书记

记、曲水县才纳乡罗亚农机合作社负责人普布扎西介绍，从2019年开始，白堆村种植有机青稞和小麦。截至目前，合作社已通过认证有机基地650亩，有机转换认证基地3850亩。为了确保有机青稞的品质和产量，合作社严格按照有机标准进行基地管理，遵循自然规律和生态学原理，严守不使用化学合成农药、化肥底线。同时还建立了完善的有机管理体系，制定有机管理手册、有机操作规程，做好有机生产记录，积极配合有机认证的现场检查，持续且优质地完成每年度有机产品认证工作。“与传统的青稞种植相比，有机青稞的价格更高，销售渠道更广，有效地提高了群众的收入水平，2019年至2023年，累计为群众带来收益638万元。在带来可观的经济效益的同时，也有力地保护了土壤、水源和空气不被污染。”普布扎西说。

重污染天数减少93% 美丽中国展新颜

(第三版)